

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 273 (1881) • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 27 НОЯБРЯ 1983 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании выразило одобрение и полную поддержку Заявления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова в связи с началом развертывания американских ракет средней дальности в Западной Европе. Как отмечалось на заседании Политбюро, в этом Заявлении сконцентрированы воля всей партии и всего советского народа, их непреклонная решимость дать должный ответ на авантюристическую милитаристскую политику нынешней администрации США и блока НАТО, надежно охраняющей безопасность нашей страны и социалистического сотрудничества в целом. Ответные меры Советского Союза совершенно необходимы для обеспечения военного равновесия, которое стремится нарушить американский империализм. В то же время Советский Союз никому не угрожает. Он был и остается сторонником принципиального курса на прекращение гонимых ядерных, прежде всего ядерных, на уменьшение и в конечном итоге полное устранение угрозы ядерной войны.

На заседании Политбюро ЦК КПСС рассмотрен вопрос об использовании средств, заработанных трудящимися на субботнике 15 октября 1983 г. Одобрено предложение направить эти средства на развитие сети дошкольных учреждений, школ и профтехучилищ. Средства, заработанные трудящимися Москвы и Московской области, предназначаются в основном на сооружение памятника По-

белы Советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

Политбюро ЦК КПСС обсудило вопрос об улучшении использования леса в стране и основных направлениях развития лесного комплекса на двенадцатую пятилетку и на перспективу. Как отмечалось при обсуждении этого вопроса, лес является важной составной частью национального богатства и должен эффективно использоваться в интересах народного хозяйства. Однако при наличии огромных лесных ресурсов потребности промышленности, строительства, сельского хозяйства и лесопромышленного комплекса не удовлетворены до конца.

Министерство лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности СССР и Государственный комитет СССР по лесному хозяйству не обеспечивают систематического выполнения установленных плановых заданий и их руководителей не хватает слаженности, единого подхода к ведению лесного дела, не уделяется должного внимания развитию молчаливой промышленности и восстановлению лесов комплексной механизацией работ, сооружению лесозащитных дорог, обустройству лесных поселков. Медленно проводится работа по совершенствованию структуры производства, увеличению выпуска лесопроductии, улучшению технологии переработки леса, велики отходы лесозаготовок и деревообработки. Некоторые местные партийные и советские орга-

ны недостаточно заботятся о выполнении более полного использования имеющихся лесных ресурсов, ослабили внимание к работе лесхозов, лесхозов, деревообрабатывающих и целлюлозно-бумажных предприятий, не принимают мер к созданию широкой сети комплексных хозяйств.

Учитывая важность эффективного использования лесных ресурсов для дальнейшего экономического развития страны, Политбюро сочло необходимым передать предложения Совету Министров СССР для подготовки постановления по этому вопросу.

На заседании Политбюро ЦК КПСС одобрены итоги беседы Н. А. Тихонова с делегацией национального совета французских предпринимателей, министром внешней торговли и туризма Франции Э. Крессон, а также министром экономики ФРГ О. Ламбдорфом. Заслушано и одобрено сообщение А. А. Громыко о переговорах с министром иностранных дел Иракской Республики Т. Азизом.

Политбюро ЦК одобрило беседу К. У. Черненко и Б. Н. Пономарева с делегацией Либеральной партии во главе с Генеральным секретарем ЦК партии Ж. Хауи, а также инициативу о прокладке в Москве 9—10 ноября 1983 года встречи представителей печати коммунистических и революционно-демократических партий.

На заседании Политбюро обсуждены некоторые другие вопросы внутренней жизни страны и международного положения.

БУДЕМ КРЕПИТЬ МИР ТРУДОМ

ТРУДЯЩИЕСЯ АЛТАЯ ГОРЯЧО И ЕДИНОДУШНО ПОДДЕРЖИВАЮТ ЗАЯВЛЕНИЕ ТОВАРИЩА Ю. В. АНДРОПОВА

С большим вниманием ознакомилась ваша бригада с новым Заявлением Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова. Несмотря на все усилия и конструктивные предложения ЦК КПСС, американская администрация не пошла нам навстречу. Именно администрация, а не американский народ, полностью поддерживает политику нашей партии и Советского правительства и единодушно согласны с теми ответными мерами, которые назначает в Заявлении товарищ Ю. В. Андропов.

Со своей стороны, обещаем всемерно крепить мир, развивать и повышать производительность труда. Я и мои коллеги работаем на участке упаковочной цехе готовых

форм Бийского аграрно-промышленного объединения Алтайвитамины. Наша бригада выполнила годовую план еще в сентябре. А сейчас мы собираемся дать полтора миллиона упаковок продукции дополнительно к годовому плану.

К. ЛУКИНА,
работница объединения «Алтайвитамины»
г. Бийск.

Заявление Ю. В. Андропова — это забота и тревога о судьбах не только советского народа, но и всех людей земного шара. Я видел войну и хорошо знаю, что это такое. И все же мои военные награды лежат сейчас в сумке. А ордена Трудового Красного Знамени я рад носить каждый день. Потому, что я зарабатываю эту награду трудом. Вот и хотелось бы мне не стрелять больше, а пахать землю, растить хлеб. Но уж если империалистических агрессоров не удержат доводы здравого смысла, мы сумеем постоять за себя, за Родину. Умеем работать и защищаться, трудом крепить обороноспособность страны.

Г. ПОЛУНИН,
кавалер ордена Трудового Красного Знамени, ветеран труда, тракторист колхоза имени Ленина,
Каменский район.

Горючо одобрю Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова. Мы никому не угрожаем, ни на кого не хотим нападать. Много раз Советское правительство выступало с конкретными мирными инициативами. Как же ответил Вашингтон и его патовские союзники? «Першингами» и крылатыми ракетами. Мы, рабочие Барнаульского аппаратарно-механического завода, обсудив Заявление Юрия Владимировича Андропова, решили работать с еще большей отдачей, крепить дружество Родины своим трудом. Советский народ никогда и никому не позволит добиться над собой военного превосходства.

В. ПАШЕНЦЕВ,
токарь Барнаульского аппаратарно-механического завода.

У нас на меланижевом комбинате работают в основном женщины. Многие — матери.

У меня, например, три мальчика. Старшенький пошел учиться в первый класс. Какая мать может спокойно смотреть на военный авантюризм курс США. Война — величайшее бедствие для народа Земли. Поэтому я от всего сердца благодарю нашу партию и правительство за твердость и последовательность. Мы не позволим заставить себя врасплох! Но мы по-прежнему готовы к самому радикальному решению вопроса ядерных вооружений в Европе, делать все, чтобы избежать угрозы войны, сохранить мир для нынешних и грядущих поколений.

Т. КОТЛИРОВА,
оператор тренажных машин Барнаульского меланижевого комбината.

Привесы стабильные

В пресс-центре райкома партии выпущена «молния», посвященная передовым технологиям района Р. С. Екхаровой из колхоза «Родина» и А. М. Останенко из совхоза «Сорокинский». В их группах молотки ежедневно прибавляют в весе на 1.100—1.180 граммов. Привесы телат стабильные, потому что молотки

содержатся в хороших помещениях; организована мобильная раздача кормов, рацион кормления сбалансирован, богат белками.

Д. ПИЧЕНЦЕВ,
председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства,
Заринский район.

Откровенный разговор

ЗЕЛЕННЫЙ СВЕТ ЮНОСТИ

Поэт шел среди заснеженной земли, пелились голые перелески, и воздух за валовым стеклом был суров. Снег пригнал из недр, и вприпрыжку по лету ложки и прыжки. И вдруг появилась узкая полоска изумрудной травы. Повторяя путь гаплограссы, трава прочертила на оттаявшем островке акварельную полосу. Мелкий вестерным светом, осталась далеко позади, когда моя попутница, сорокалетняя женщина, сказала:

— Как странно, иногда считается, что много заперено временем, а достаточно случая — и отворишь, что память все берет. Может, чтобы больше угодить за быдую слабость, прямо скажу — бездельность...

Дорожные разговоры располагают к откровенности. Женщина тихо сказала:

— Сейчас вспомнила свою юность, школу, одноклассников. Как мы умели мечтать, какими непримиримыми спорщиками были, как умели радоваться. А сейчас, с возрастом, куда же все девалось?

Я почувствовала себя неловко. За откровенность надо платить откровенностью. Но разве станешь соглашаться с малозначимым человеком лишь для того, чтобы поддержать разговор? Вот почему я сказала осторожно:

— Все с годами меняется, меняются люди. Юность потому и помнится нам зеленым островком, что свойственна ей свежесть восприятия и острота чувств, и дерзость, и переполненность энергией, которую жалко расходовать, да так, чтобы весь мир ахнул.

— Вот-вот, — усмехнулась попутница. — В восемнадцать я мучилась от того, что ничего не достигну, что ничем себя не проявлю. В студенческие годы разложила всю жизнь по полочкам: вот получу распределение, вот начну работать, тогда... Сейчас за сорок, получаю иногда — и вижу, что всегда откладывала свое главное дело на будущее, уже новый снег лет на землю, а память вновь возвращает меня к той попутнице. Душа мается о многом: и о том, что все мы когда-то начинаем с нуля, что приходит время, и человек критически смотрит на прошлые итоги. Обращает в себя серьезный и углубленный взгляд. Конечно, взгляд этот скрыт от чужих глаз, и только тебе ведомо, мучкой или радостью он отразится. Только сам знаешь свои просчеты и те пороки, которые не хватило духу преодолеть, и те острые углы, которые обшел. Побоялся свернуть с накопленной тропки — тут, мол, все привычно, знакомо, а там неизвестно, куда заведет тебя риск.

Почему ревниво следит человек за теми, с кем рос, учился, свертел свой путь с равными себе. И всякий успех товарища не только колет самолюбие, но и подталкивает вперед, стимулирует к новому шагу — ведь и ты можешь, конечно, можешь добиться многого, как и твой сверстник. Надо работать, отрабатывать свои дестобильные юношеские мечты.

И вот — первые уроки в школе, первые проекты за кульманом, первый твой шаг, первая экспедиция... Ты непременно ищешь больших результатов, открытий. Но открытия не происходят, первые уроки показывают, что и тебе надо учиться, а проекты возвращают в отдал, исчерпанные красным карандашом. Тебя пока это мало смущает: не сразу Москва строилась. Ты веришь — в то, что сможешь научиться, поправишь свои ошибки, наберешься опыта и не будешь жалеть с замиранием сердца красных пометок. Все у тебя впереди, ты еще успешен...

Все впереди... Велик соблазн поддаться ожиданию. Обмануться и поверить в то, что легко и просто достигнешь цели; вот еще сто шагов! Но в том-то и дело, что под шагом по жизни надо понимать не бодрый марш, а путь, полный трудности, остроты ситуаций, экзаменуемых твою стойкостью характера и силу духа. Ничего, опять говоришь себе, характер окрепнет. Вот придет время...

Но где же это время? Не отодвигаешь ли ты его сигнальными флажками сроков, не отлазеешь ли сам от настоящего дня, когда в самую пору встать и начать, пусть с малого, но начать делать свое дело лучше, ярче. Пусть эти старания только ты и заметишь, но действительно будет время — это заметят другие. У труда есть замечательная особенность — он умеет быть заметным. Он поднимает тебя.

Вспоминаю другую встречу с человеком, о чьей судьбе нередко думаю о человеке, которому тоже не чужда дерзость юношеских планов в студенческие годы и острота пере-

За словом — дело

Успехи сахарников

План производства за десять месяцев текущего года сахарными заводами края выполнен на 106 процентов, выработано продукции сверх плана более чем на миллион рублей, сахара-песка выработано на 1.089 тонн больше плана.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство сахара возросло на 43,8 процента, производительность труда — на 45,8 процента, затраты на один рубль товарной продукции снизились на восемь процентов.

Лучших показателей добились коллектив Бийского сахарного завода. По итогам работы за октябрь ему присуждена вторая премия Минщипрома РСФСР.

Н. НИПОЛЯЕВ.

Сельский цех лесокombината

Растет год от года подсобное хозяйство Заринского лесокombината. Здесь в течение ряда лет выращивают свиней, их поголовье все время увеличивается. Так, если в прошлом году их было 110, то в нынешнем — уже 154 головы. В прошлые годы весь молодняк закупали на стороне, ныне половина всего поголовья получена за счет собственного воспроизводства.

Ежегодно на продажу рабочим лесокombината из подсобного хозяйства поступает в—7 тонн свинины. В нынешнем году коллектив сельского цеха обязался произвести десять тонн мяса.

И. СМАГИН.
г. Заринск.



В цехе точного литья Алтайского моторостроительного объединения модельный участок занимает особое место. От качества его работы во многом зависит конечный результат.

На этом участке работают в основном опытные рабочие, но когда приходит новички, шефство над ними берут ветераны, такие, как депутат Барнаульского городского Совета народных депутатов Мария Павловна Ковалева, вы видите ее на снимке.

Фото В. Выборова.

Правофланговые В СЧЕТ 1984 ГОДА

На Каменском авторемонтном заводе растет список рабочих, досрочно перевыполнивших рублевый срочный план пятилетки. В числе их — фрезеровщик Николай Федорович Чеухов, на его трудовом календаре — ноябрь 1983 года. Вслед за ним идет сверловщик Николай Николаевич Салин. Высокая трудовая дисциплина помогает им добиваться весомых результатов.

В счет четвертого года пятилетки работают передовики и новаторы производства — расточник А. Ф. Штаров, автослесарь Г. П. Артюхов, токарь И. И. Жукова и другие.

Н. ФЕДОРОВ.
г. Камень-на-Оби.

В труде — помощник ЛУЧШЕЕ ОБЩЕЖИТИЕ

Первое общежитие на Барнаульском заводе транспортного машиностроения по праву считается лучшим среди других. Здесь активно работает совет общежития, в котором 25 человек. Он регулярно заседает, обсуждает злободневные проблемы воспитания и быта проживающих.

В общежитии активно работают шахматный клуб, любительская секция, кинотеатр «Экран и книга», клубы любителей бего и «После смены», организованы занятия вокально-инструментального ансамбля. Совет организует коллективные просмотры кинофильмов, спектаклей и т. д.

И. ПЕТРОВ.

Репортаж в номер

НОВОГОДНЯЯ ЕЛКА В БРИГАДЕ

Вторая половина ноября только начиналась, а в пятый механический цех пожаловала Снегурочка. Под звуки баяна, в торжественной обстановке она вручила комсомольско-молодежной бригаде Владимира Федоровича Шушарина, выполняющей первой на станкостроительном заводе головной план, новогоднюю елку.

От имени дирекции, партийного, профсоюзного и комсомольского комитетов победителей социалистического соревнования приветствовал секретарь заводского комитета ВЛКСМ Сергей Копышев.

— Мы гордимся вашим трудовым рекордом, — сказал он. — Еще более приятно, что победительницей стала комсомольско-молодежная бригада.

Комсомольский секретарь зачитал приказ директора завода, в котором сказано: «За досрочное выполнение годового плана бригадир В. Ф. Шушарина и комсорга бригады А. М. Казанцева считать кандидатами на присвоение звания «Лучший организатор социалистического соревнования 1983 года». Затем Сергей Копышев вручил бригаде поздравление с объявлением благодарности, а Снегурочка исполнила песню.

Коллективу пятого механического цеха предоставлено право послать всех десятичленов бригады на слет передовиков производства.

...Славится на заводе бригада Владимира Шушарина. Ха-

актерно, что и в прошлом году эта бригада первой закрыла годовую план, и в том же месяце. У бригады замечательные показатели: 99,4 процента продукции налажены слают с первого предъявления. На лицевом счету — 2.450 рублей, сэкономленных на инструменте и вспомогательных материалах. До конца года бригада обязалась выдать продукции почти на две тысячи рублей.

И. ИЛЬЧЕВ.

Делегаты XXI краевой партийной конференции

Правофланговые

ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ

— Сколько лет знаю Виктора Дерюгина, — говорит секретарь парткома Алтайского комбината хлебопродуктов Екатерина Федорова Кашкарова, — он всегда в числе активистов: и когда был комсомольцем, и когда коммунистом стал. Немного поумела, она добавила: — Родословие у Виктора самая что ни на есть революционная.

Не ради красного словца секретарь парткома вспоминает об этом. О работнике В. Дерюгина она сказала так потому, что своим трудом, активной жизненной позицией он во многом напоминает своего дедушку Ивана Денисовича, известного в городе участника гражданской войны на Алтае, первого председателя Алтайского ревкома. Детские и юношеские годы Виктора прошли под ярким впечатлением героического прошлого нашей социалистической Родины, которое он воспринимал не из одних только книг, кинофильмов. Рассказы деду, с оружием в руках защищавшего власть Советов на Алтае, были для него интересны не меньше, чем «РБС», А. Гайдара или «Чапаев» Д. Фурманова. Этот интерес вполне объясним: Иван Денисович рассказывал о людях, которых Виктор знал и из слышал о них, видел на старых фотографиях, хранившихся в альбоме деду.

Воспитывался В. Дерюгин в простой рабочей семье и, как это часто бывает, выбрал для себя, можно сказать, семейную профессию: электромонтер. В коллективе электромонтера комбината хлебопродуктов рядом с ветеранами труда П. К. Муравьевым, Р. В. Коялевым, Ю. И. Душаткиным и другими он не чувствовал себя робким и неуверенным. Еще в старших классах политехнической средней школы Виктор и другие ребята дружили с коллективом этого цеха: шефы приходили в школу, подписывали — на предписание. Выбор некоторыми юношами самостоятельного пути по примеру их старших товарищей-работчиков был вполне сознательным. Поэтому в трудовой коллектив они вливались вполне подготовленными к тому, чтобы уже с первых шагов взять на себя и его заботы, и ответственность за порученное дело.

Именно эти черты под влиянием семьи, школы, а потом и производственной комсомольской организации и выработались в характере рабочего В. Дерюгина.

Виктору можно доверить дело любой сложности, — отвечает о нем главный энергетик комбината Юрий Николаевич Душаткин. — Контроль за ним, а тем более переделку не требуются. Сегодня он в числе лучших рабочих цеха.

Лаконично, но высокую оценку дал В. Дерюгину главный специалист. Можно его и расширять. Среди молодых электромонтеров стало традицией поощрять профессиональный уровень не только на производственных учебных заведениях. Виктор поступил заочно в Бийский механи-

ко-технологический техникум и успешно его окончил. Свои нехитрые, другим не заметные жизненные высоты он брал обдумано, поэтому ему удается идти по избранной дороге без срывов, отклонений.

Так уж повелось у Дерюгиных, что в самом ответственном они советуется со старшим — Иваном Денисовичем. Перед тем, как подать заявление с просьбой о приеме в партию, вынул пришел на совет к деду. Постепенно глава старого большевика:

— Ты, Виктор, правильно поступаешь, что идешь в партию, — сказал он. — Но знай: дело это непростое — быть коммунистом. Если чувствуешь, что есть в тебе силы других за собой нести, свое решение одобряю.

В Коммунистическую партию выкуп предковому вступил в год 60-летия Великого Октября. Уже через три года коммунисты электротехника доверили ему возглавить цеховую парторганизацию.

Нелегко было молодому секретарю на первых порах. Но с помощью членов парткома, за счет своего понимания ответственности за авторитет партийной организации на комбинате он постепенно добивается роста производственной, общественной активности рабочих, коммунистов.

Результаты работы цеха стабильны. Не случайно в первом и третьем кварталах этого года он занял первое место в соревновании среди работников вспомогательных цехов комбината. К этим успехам партийная организация привела коллектив, настойчиво повторяя в жизнь решения ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) пленумов ЦК КПСС. Здесь строже стал спрос за порученный участок работы, больше внимания уделяется авангардной роли членов партии среди рабочих. Долг секретаря парторганизации — быть во всем примером. У товарищей в Дерюгине вызывают уважение исполнительность, верность данному слову, требовательность — он не пройдет мимо небрежного отношения к работе, укажет на ошибку.

Когда коммунисты комбината выбрали посланцев на пятнадцатую городскую партийную конференцию, в числе делегатов был назван и Виктор Иванович Дерюгин. И вот теперь ему оказалась новая высокая честь — представлять парторганизацию цеха и района на краевой отчетно-выборной партийной конференции.

...А по возвращении ввечеря из Барнаула зад непременно спросит: «Рассказывай мне, Виктор, о чем говорилась на конференции?». Дед и внук идут верной дорогой, их объединяют общие интересы коммунистов — единство мышления.

С. ЗАВГОРТНИЙ,
сотрудник редакции районной газеты «Маяк труда»,
г. Алейск.



Свыше тридцати тысяч вагонов доконтингентно с начала года отправлено со станций Алтайск. Успеху движения способствовало четкая работа многих подразделений, в том числе и бригады слесарей по ремонту замедлителей.

Коллектив этот возглавляет Владимир Анатольевич Голубцов. Горючкин благодарен своим слесарям за их своевременную и качественную работу.

В сложных ситуациях всегда приходит на помощь бригада и молодой токарь Петр Николаенко. Он, как и бригадир, член добровольной дружины.

На снимке (слева направо): бригадир по ремонту замедлителей сортировочной горки ст. Алтайская В. А. Голубцов и П. Николаенко.

Фото А. Пальшина.

ОТЛИЧНИКИ КАЧЕСТВА

Высоких трудовых показателей на финише третьего года пятилетки добился коллектив цеха топливной аппаратуры № 1 Алтайского моторостроительного производственного объединения. Здесь более 60 человек работают с отличным качеством, чем прежде. Дитюховские это и тем, что по своему ряду технических направлений завод заметно отстал от других предприятий нашей отрасли. Более напряженная работа по техническому перевооружению производства оказалась по плечу коллективу завода. Теперь уже можно говорить о некоторых результатах.

Так, если в 1981 году технический уровень производства составлял 33 процента, то в 1982 году он уже достиг 51. Примерно такой же рост ожидается и в текущем году. А вот как выглядит отдельное направление технического уровня производства. Степень охвата рабочих механизированным и автоматизированным трудом в 1981 году составляла 37 процентов, а к концу 1982 года она достигла 47. Удельный вес прогрессивного оборудования в общем парке металлургического оборудования в основном промышленного вырос с 44 до 64,3 процента.

В 1981 году затраты на техническую вооруженность цеха составили на одного рабочего 3-708 рублей, а в 1982 году они достигли 8181 рубля. Кому-то может показаться, что это совсем обычный такой рост. И тем не менее это так. Откуда же мы взяли столько денег и как смогли столько потратить? Вот характерный пример. Как то наши работники побывали на саятобинском заводе «Сарп и Молот». И увидели там автоматические линии для обработки осей.

— Вот бы нам такие в первый механический цех, — выказали они мысль по возвращении домой.

Министерство согласилось выделить средства на приобретение трех автоматических линий для шлифовки осей опорных роликов тракторов. А это почти миллион рублей. Не откладывая дела в долгий ящик, мы тут же оформили заказ на одном из станкостро-

Экономика научно-технического прогресса

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Составили план технического перевооружения завода на ближайшую пятилетку, инженерная служба начала возмездно вести его более ускоренными темпами, чем прежде. Дитюховские это и тем, что по своему ряду технических направлений завод заметно отстал от других предприятий нашей отрасли. Более напряженная работа по техническому перевооружению производства оказалась по плечу коллективу завода. Теперь уже можно говорить о некоторых результатах.

Так, если в 1981 году технический уровень производства составлял 33 процента, то в 1982 году он уже достиг 51. Примерно такой же рост ожидается и в текущем году. А вот как выглядит отдельное направление технического уровня производства. Степень охвата рабочих механизированным и автоматизированным трудом в 1981 году составляла 37 процентов, а к концу 1982 года она достигла 47. Удельный вес прогрессивного оборудования в общем парке металлургического оборудования в основном промышленного вырос с 44 до 64,3 процента.

В 1981 году затраты на техническую вооруженность цеха составили на одного рабочего 3-708 рублей, а в 1982 году они достигли 8181 рубля. Кому-то может показаться, что это совсем обычный такой рост. И тем не менее это так. Откуда же мы взяли столько денег и как смогли столько потратить? Вот характерный пример. Как то наши работники побывали на саятобинском заводе «Сарп и Молот». И увидели там автоматические линии для обработки осей.

— Вот бы нам такие в первый механический цех, — выказали они мысль по возвращении домой.

Министерство согласилось выделить средства на приобретение трех автоматических линий для шлифовки осей опорных роликов тракторов. А это почти миллион рублей. Не откладывая дела в долгий ящик, мы тут же оформили заказ на одном из станкостро-

Отношение к делу

АЗБУКА ПОРЯДКА

Знаете ли вы, что вход в магазин должен быть справа, а пол — гладким и без порогов? В хорошем магазине эти «мелочи» продуманы так, что никому неведомо задавать странные вопросы о том, где удобнее входить покупателю.

Все это — азбука проектирования, строительства и эксплуатации торговых предприятий. От «А» до «Я» расписаны в ней тонкости обеспечения нормальной работы магазина. Для успешной работы достаточно лишь здравого смысла.

Но, подучив такую азбуку, исполняем проект строительства магазина, и сам объект в незавершенном виде, Михаил Иванович Тертерин старается. Высшее образование и три года работы в торговле не дали ему ответа, почему покупатель нового магазина будет заходить в него слева и, вопреки всем правилам, пытаться в переходящий к работникам магазина перетаскивать продукты вручную из лифта в холодильники, расположенные не прямо, а сбоку?

Директором нового одиннадцатого магазина «Продукты» в Индустриальном районе Михаила Ивановича Тертерина назначили накануне его сдачи в эксплуатацию. Отдельная фаза, устанавливалась оборудование, но директору было ясно: все, что не удалось, надо срочно переделывать. Первым было выполнено правило «чашовой стрелки»: перенесен вход в магазин. Затем оборудованы полки, склады, подсобки.

Работы было много, но Тертерин брался за нее с жаром. Когда тебе двадцать шесть и еще свежи в памяти институтские дискуссии о современном стиле торговли, самостоятельная работа воспринимается как реальная возможность воплощения увлеченных планов. С таким настроем и приняла молодой директор хозяйство еще недостроенного магазина.

Он виделся Тертерину высоко современным: с набором необходимых механизмов, оборудования, с контигентом покупателей и продавцов, обходящихся друг с другом на равных вежливости. Чтобы не просидеть металетом, Михаил Иванович стал строителем. Магазин вступил в строй с такой технологической начинкой, которой не было ни в одном другом магазине районного объединения «Продукты». Грузовой лифт, вместительные холодильники, мощная вентиляция гарантировала коллективу магазина те преимущества, которые не могли не отразиться на качестве его работы.

Но этот коллектив надо было создавать. Строительные проблемы отступили перед воспитательными. Чтобы требовать от продавцов высо-

ПАНОРАМА АЛТАЯ

БИЙСКИЙ РАЙОН

ОТДАЧА СИСТЕМЫ

Земельщики колхоза имени Ленина первыми в районе неслись лет назад начали освоение зональной почвозащитной системы земледелия. За счет ее внедрения в нынешнем году были получены высокие результаты в растениеводстве, благодаря чему хозяйство поглотило задолженность прошлых лет пятилетки по продаже зерна государству.

Сейчас колхозники готовят и полевые работы будущего сезона. Полностью засеяны семена, они соответствуют первому классу посеянного стандарта. Под урожай 1984 года посеята збо на 3281 гектаре, в том числе обработано посевными 4,029 гектаров пашни. Сейчас отпада плодородия вывозит на поля органические удобрения, трудится весь световой день.

КОЛХОЗНЫЕ НОВОСЕЛЬЯ

В колхозе имени Калинина по решению правления, партийной и профессиональной организации квартиры в первую очередь выделяются молодым переселенцам, производственникам. Недавно в хозяйстве сданы в эксплуатацию восемь благоустроенных квартир — четыре из них предоставлены молодежи. Среди них — Виктор Минин, шофер, вернувшийся из рядов Советской Армии. Ныне он откликнулся на зов

Командировка по письму

ТРУДНЫЙ ХАРАКТЕР

Словом, пишут не начинающую свою биографию работница культуры, а имеющую солидный опыт. И является за их письмами не просто частные случаи, а достаточно серьезные проблемы: кто и как руководит на местах культурно-просветительными учреждениями? Личностные качества играют в этой профессии далеко не последнюю роль.

Часто оценка труда культурно-просветителей выводится из итоговых цифр работы коллектива, по годовым отчетам, по количеству мероприятий, кружков и тому подобному. Но гораздо сложнее оценить воспитательный эффект этой работы. Ведь не вырастить его, в самом деле, в процентах? И чаще, можно сказать, на результатах сказываются не результаты труда культурно-просветителей сама обстановка внутри коллектива, его микроклимат. А создается микроклимат в значительной мере стилем работы руководителей.

— Но раз же существует требовательность? Как самоцель или средство улучшения работы? Результаты то директоровской воли не видно. Как была Косихинская библиотека в крае в числе середнячков, такой и осталась. Если нет умения слить в единомыслие исполнительской дисциплины, обязательного духа коллективного творчества.

Нельзя вспоминать такой случай. Второклассница, вернувшись как-то из школы, радостно сообщила: «У меня сегодня случилось счастье. Меня выбрали командиром

РАСТЕТ ЗДРАВНИЦА

На Стань-Вехтемир, расположенная база отдыха автопредприятия Бийской лесозаготовительной конторы. Крутой гребень его работными с семьями выезжают сюда на отдых.

Сейчас в этом живописном природном уголке ведется строительство санатория-профилактория, в котором будут поправлять здоровье не только работники автопредприятия, но и труженики хозяйства района. Строительство многоэтажного корпуса оригинальной архитектуры автомобильной ведут хозяйственники.

В. ТАРАСЕНКО.

Коллективизация по письму

ТРУДНЫЙ ХАРАКТЕР

Словом, пишут не начинающую свою биографию работница культуры, а имеющую солидный опыт. И является за их письмами не просто частные случаи, а достаточно серьезные проблемы: кто и как руководит на местах культурно-просветительными учреждениями? Личностные качества играют в этой профессии далеко не последнюю роль.

Часто оценка труда культурно-просветителей выводится из итоговых цифр работы коллектива, по годовым отчетам, по количеству мероприятий, кружков и тому подобному. Но гораздо сложнее оценить воспитательный эффект этой работы. Ведь не вырастить его, в самом деле, в процентах? И чаще, можно сказать, на результатах сказываются не результаты труда культурно-просветителей сама обстановка внутри коллектива, его микроклимат. А создается микроклимат в значительной мере стилем работы руководителей.

— Но раз же существует требовательность? Как самоцель или средство улучшения работы? Результаты то директоровской воли не видно. Как была Косихинская библиотека в крае в числе середнячков, такой и осталась. Если нет умения слить в единомыслие исполнительской дисциплины, обязательного духа коллективного творчества.

Нельзя вспоминать такой случай. Второклассница, вернувшись как-то из школы, радостно сообщила: «У меня сегодня случилось счастье. Меня выбрали командиром

выжить. Но что это значит — «борьбу за правду»? Это целый ряд попыток ухватиться за малейшие промахи директора, а затем «сигнализировать» о них.

Важно было узнать мнение райкома партии, районного отдела культуры. Помню спонский вопрос: «Еще одна анонимка? И что на этот раз? Не анонимка? А что надо автору?». Автору В. Шевцова просто непонятно, почему вышестоящие органы не выжили глубоко в обстановку, которая сложилась в библиотеке. Ведь именно из-за этой обстановки она, Валентина Шевцова, работавшая здесь двенадцать лет и имеющая диплом о специальном библиотечном образовании, ушла работать в службу быта. Ушла, и никто это не возмущало. Что, в Косихе изданных дипломованных библиотечек? Нет, конечно. Но в таком случае тем более важно в возникших конфликтах. Подобная, но в то же время сложилась в клубе стариков Алейская. Здесь тоже сравнительно недавно появился новый директор Л. И. Сигарева. За плечами у нее опыт и большое желание возлагать заупущенную работу. От конкретных требований в клубе, честно сказать, отклик, а когда они возникли, то не очень пришлись некоторым по душе. Пришлись жалобы. Как это нередко бывает, зазвучала в письмах такая нотка: «Я борюсь за правду, поэтому меня хотят

КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ

Слово о писателе-земляке

МИХАИЛ БУБЕННОВ НА ЧУМЫШЕ

В Заринском народном музее хранится пять писем и три книги с дарственными надписями М. С. Бубеннова. На титульном листе романа «Белая береза» рукой Михаила Семеновича написано: «Историко-краеведческому музею в Сорочинке, где когда-то провела лучшие дни своей юности и начинала литературный путь».

Известный советский прозаик Михаил Семенович Бубеннов родился на Алтае, в крестьянской семье. Печатались в 1927 году. Первая повесть «Гремели горы» (1932 год) написана по живым впечатлениям о первых коммунах Алтайского края, в частности, Чумышского района.

М. Бубеннов организовал первый на Чумыше литературный кружок. Руководитель литературной группы М. Бубеннов в мае 1929 года был приглашен 1-й Всероссийской съездом крестьянских писателей, съездом А. М. Горького и А. В. Луначарского.

В 1979 году завязалась переписка Заринского народного музея с земляком-писателем. В первом письме М. С. Бубеннов сообщил нам, что работает над автобиографической повестью. И хотя прожил полвека со времени его пребывания на Чумыше, и многое забылось, несколько страниц повести он посвящает работе в Сорочинке и в Верх-Камышенке, так как сохранил самые теплые воспоминания о жизни и работе в этих местах.

Поэтическая рубрика «АП»

Кировский поэт О. Любимов был участником Дней советской литературы на Алтае. Впечатления этой поездки отразились в его стихах, которые мы публикуем сегодня.

ОСТРОВ

На Катунь, выше Сросток, Поцрек теченья остров. Он залес над пенным гулом Куст ершистый князя. А ему под дых, по скадум Своейравная река Колошмят кулаками, Слеза хлещет, справа бьет.

БЕЛУС АЛЕКСЕЙ КАРПЮК НА ШУКШИНСКИХ ЧТЕНИЯХ

Был день, как день, когда на Сростках Сошлись клином белый свет, Машины шли от перекрестков К подножию горы Пикет. Потом крутою стенькой пехом Вбрався каждый, как ушел, — Злой табакур надсадно охал, И птицею летел пострел.

ЛЮБИТЕЛЯМ ЭСТРАДЫ

Искусство эстрады всегда пользуется популярностью. В этой области успешно работают многие талантливые мастера, творческие коллективы. Среди них — победители эстрадных конкурсов ансамбли «Голубые гитары», «Интеграл», выступление которых намечено в Барнауле на 1-4 декабря 1983 года.

Не секрет, что в последнее время эстраду захлестнула волна выходящих инструментальных ансамблей, рок-группы всех мастей и оттенков. Немало из них исчезло, так ничего и не успев сказать зрителю за свою короткую жизнь. Находят же посылатели в публичной лишь те коллективы, которые построили свою работу на оригинальной, самобытной основе, присвоив и ей высокое профессиональное мастерство.

Недавно коллектив подготовил и показал новую работу. Это уже не набор концертных номеров, а цельный эстрадный спектакль, где песни, танцы, интермедии, скетчи, репризы, фокусы, пантомима, кинокартинки органично объединены в единое целое. То есть «Голубые гитары» — это уже своеобразный эстрадный театр, с весьма оригинальным творческим лицом.

Детектив без детектива

Сценарий этого фильма написали Ольга и Александр Лавровы, заслужившие популярность своими телевизионными «Знатоками». Режиссера-постановщика фильма Степана Пучинина заинтересовал необычный поворот темы.

Кто же он, герой новой киноленты? Начальник уголовного розыжка Машин и бывший вор по кличке «Разгуляй», а ныне честный передовой шофер Степан Сленес. Он давно отслужил свой срок, обзавелся семьей, хорошо работает, по прежнему убежден, что главное в жизни — сила и мощь кулака. Вот эти-то люди воле случая оказываются временными соседями в коммунальной квартире.



НА СНИМКЕ: кадр из фильма «Из жизни начальника уголовного розыжка».

Фехтование. Кубок РСФСР Спорт

Авторитетные учителя

В спортивном календаре Барнаула ноябрь вполне можно назвать фехтовальным месяцем. Неделю назад в спортзале завода «Трансмаш» закончился Всесоюзный турнир «Сабля Мамонтова», 17 ноября исполнилось 20 лет главной мужской школы на Алтае — клубу «Звезды клинка», и вот в эти дни в том же трансмашевском зале выявят став соперниками на Кубок РСФСР. Уже в первом раунде — с большим успехом — поборники весел плет российский фехтования; чемпионы мира 1983 года в командном первенстве Андрей Альмана и Хусейн Намалова (оба из команд Московской области), призерами мировых чемпионатов Эльбруса Байнова из Татарии и москвича Сергея Коржанина.

Проверить характер молодых барнаульских спортсменов. Когда еще такой случай подвернется? 64 самбиста вступили в 40 уду в сражении и только к 7 вечера определились призерами. Весь световой день не смодка зловонный клинок в эспады. Без особых напряжений преодолевали лидеры предвзятые барьеры, а вот, начиная с «олимпийских», так называемого турнира прямого выбывания, и им пришлось работать в полную силу. Первым дерзнул бросить вызов авторитетам вчерашний юниор, выпускник Саратовского экономического института С. Светличный. В этот день его тренеру Е. С. Годубеву были вручены значок и удостоверение заслуженного тренера РСФСР, и Сергей по-своему хотел поздравить наставника. Фехтовал он не только дерзко, но и умело: на пути в финал заставил сложить оружие Хусейна Намалова, а затем и его брата Хасана. И за выходы в четвертьфинал к нему встретился на дорожке с Альманом. В своем оле показал прекраснейший сабельный мини-спектакль: на каждый удачный удар москвича

жонью Степана, именно Машин «всадил» его тогда в тюрьму, его он считает виновником своих прошлых бед. То же жена и дети сразу приняли Машину как своего, еще больше обострили положение. А тем временем бывшие дружки «Разгуляя» находят его и требуют сказать, где спрятано оружие. Вернется ли Степан на прежнюю дорожку? С интересом и волнением следим мы за героями. Тем более, что роли по роучены замечательным актерам — Кириллу Лаврову и Леониду Филатову. Жену Степана сыграла Елена Пролыва, учительницу — Наталья Фатсева.

«НА СПОРТИВНЫХ АРЕНАХ АЛТАЯ»

Третий ноябрьский выпуск знакомит читателей с календарем игр чемпионатов СССР по хоккею с мячом среди команд первой лиги класса «А» на сезон 1982—1984 гг. Под рубрикой «Футбол в зеркале статистики» публикуется начало обзора «Послесловие к сезону». В этом выпуске редакция начинает печатать адреса, телефоны и другую информацию о краевых, городских, районных спортивных организациях, важнейших сооружениях, учебных заведениях.

ПРИЗЫВ К РАЗУМУ

Заявление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова — в центре внимания зарубежных средств массовой информации. Широко публикуется и комментируется это Заявление, которое расценивается как документ большого международного значения.

Американские официальные лица, свидетельствует газета «Нью-Йорк таймс», указывают на твердый тон Заявления Ю. В. Андропова. Меры, объявленные им, сильнее, чем ожидали некоторые высокопоставленные лица американской администрации. Представитель госдепартамента США воздержался от каких-либо высказываний относительно Заявления Ю. В. Андропова. Однако президент Р. Рейган, как сообщает американская печать, поспешил выступить с заявлением, в котором, грубо искажая истинное положение, пытался представить дело так, будто не у США, а у Советского Союза «отсутствует желание» достичь соглашения на переговорах, в то время как Вашингтон якобы «честно стремился» к этому.

Ведущие американские информационные агентства ЮПИ и АП широко распространили сообщения о Заявлении Ю. В. Андропова, которое стало для американских средств массовой информации главной политической новостью дня.

Советское руководство подчеркивает берлинские «Поиски Дойчланд», обратилось с призывом к руководителям США и государствам Западной Европы еще раз взвесить все последствия, которыми грозит их собственным народам, всему человечеству реализация планов разветвления новых американских ракет в Европе. Советский Союз убежден — и на это еще раз указал Ю. В. Андропов, — что мир может быть упрочен и безопасность народов гарантирована не путем наращивания и разбегания все новых видов вооружений, а, наоборот, путем сокращения существующих вооружений до незначительно более низких уровней.

Президент Ю. В. Андропов, указывает агентство ЮПИ, в Заявлении подчеркнул, что «твердое» объявил о принятии Советским Союзом ответных мер в связи с запланированными НАТО развертыванием американских ракет в Европе. Он прямо возложил на Соединенные Штаты вину за срыв Женевских переговоров, заявив, что Вашингтон никогда всерьез не желал достижения взаимоприемлемой договоренности, а использовал переговоры, чтобы скрыть свое стремление к достижению военного превосходства.

Американские телекомпании Эй-би-си и Эн-би-си начали свои вечерние выпуски новостей с сообщений о Заявлении Ю. В. Андропова. Советский руководитель, отметил комментатор компании Эй-би-си, осудил развертывание американских ракет в Европе и предупредил о советских контрмерах. Хотя такое заявление и ожидалось, оно произвело, однако, сильное впечатление на Западной Европе, где разрадовалась в отношении с СССР была гораздо популярнее, чем в США.

Советский руководитель, подчеркивает газета «Вашингтон пост», заявил, что Советский Союз принял решение развернуть дополнительные ядерные средства в океанских районах и морях близ Соединенных Штатов с тем, чтобы противостоять возросшей угрозе, которую представляют новые американские ракеты средней дальности в Западной Европе. Ю. В. Андропов возложил вину за срыв Женевских переговоров

на США и дал ясно понять, что эти переговоры могут быть возобновлены лишь в том случае, если Вашингтон и другие западные столицы проявят готовность устранить «Першинг-2» и крылатые ракеты, которые начали пробивать в Западной Европе в последние две недели. Американские официальные лица, свидетельствует газета «Нью-Йорк таймс», указывают на твердый тон Заявления Ю. В. Андропова. Меры, объявленные им, сильнее, чем ожидали некоторые высокопоставленные лица американской администрации. Представитель госдепартамента США воздержался от каких-либо высказываний относительно Заявления Ю. В. Андропова. Однако президент Р. Рейган, как сообщает американская печать, поспешил выступить с заявлением, в котором, грубо искажая истинное положение, пытался представить дело так, будто не у США, а у Советского Союза «отсутствует желание» достичь соглашения на переговорах, в то время как Вашингтон якобы «честно стремился» к этому.

Пленум ЦК Компартии

ТУНИС. (ТАСС). Состоявшийся здесь пленум ЦК Тунисской компартии (ТКП) выступил с резким осуждением возросшей агрессивности американского империализма, несущей угрозу миру и независимости народов, действий США в Гренаде и Центральной Америке в целом, прямого вмешательства Вашингтона в Ливане и поддержки им милитаристской политики Израэля. Участники пленума осудили также недавние налеты

французской авиации на позиции национально-патристических сил Ливана в районе города Вальбек. В расправленном по окончании пленума комюнике подчеркивается, что в условиях, когда Соединенные Штаты продолжают наращивать гонку вооружений, народ Туниса «не может оставаться равнодушным перед лицом опасности, нависшей над районом Средиземноморья и всей планетой». Рассмотрев важнейшие политические

Заявление МДФЖ

БЕРЛИН. (ТАСС). Международная демократическая федерация женщин от имени миллионов женщин всего мира потребовала отказаться от размещения в Западной Европе новых американских ядерных ракет.

МДФЖ призвала женщин всего мира, всех людей доброй воли сплотиться в борьбе против милитаристской политики администрации Рейгана, которая своими действиями создает угрозу ядерной катастрофы. В этой борьбе нас не сломит ни угрозы, ни преследования, ни аресты. Мы можем и должны отстаивать жизнь на Земле, подчеркивается в заявлении.

БЕЗУМНАЯ ПОЛИТИКА

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Как указал президент одной из наиболее массовых и влиятельных общественных организаций США «Коалиция за новую внешнею и военную политику» Майкл Фебер, «совершенно очевидно, что главная ответственность за нынешнее осложнение политического климата в мире несут Соединенные Штаты. Назвав «безумием» размещение в ряде стран Западной Европы новых ракет США первого уровня, он подчеркнул, что большинство американцев разделяют возмущение советского народа.

Фебер полнорезкой критикой военную доктрину Вашингтонской администрации, рассматривающей «возможность» победы в ядерной войне.

